

ВЕСТНИК ЗАПОДЛЯРЬЯ

ОРГАН ЛАБИТНАНГСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ
ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета выходит с 13 апреля 1989 года

№ 15 (271)

ВТОРНИК, 6 февраля 1991 года.

Цена 6 коп.

Сессия городского Совета

В течение двух дней — 31 января и 1 февраля текущего года в Доме культуры лесобазы проходила третья сессия Лабытнангского городского Совета народных депутатов.

Повестка дня ее была очень напряженной. Депутатам предстояло обсудить десять вопросов, многие из которых представляют чрезвычайную важность как для деятельности предприятий и организаций, так и для жизни населения города.

Особенно острые дебаты разгорелись при обсуждении таких вопросов, как «Об исполнении бюджета города за 1989 год и о бюджете на 1991 год» (докладчик — заведующий горфинотделом А. С. Жданов и председатель плано-бюджетной комиссии городского Совета У. А. Кушубаев), «О плане экономического и

социального развития г. Лабытнанги» на 1991 год и ходе выполнения плана в 1990 году» (докладчик — первый заместитель председателя горисполкома В. С. Воронин), «Об изменениях в Регламенте Лабытнангского городского Совета» (докладчик — заместитель председателя городского Совета А. М. Незнаев).

Много вопросов вызвало также выступление заведующей торговым отделом горисполкома Л. С. Жигмановской, проинформировавшей депутатов о работе торговых организаций по обеспечению населения города продуктами и промышленными товарами.

Заметки с сессии нашего корреспондента, а также принятые депутатами решения будут опубликованы в ближайших номерах нашей газеты.

ОТКЛИКИ

Критикуй любя!

Что бы сегодня не произошло, не внедрилось в нашу жизнь, мы почему-то всегда начинаем критиковать со всех сторон, еще не зная, какой же от этого будет результат. С тех пор, когда вошли в нашу жизнь, гласность и демократия, мы все и всех начали критиковать, да так, что и остановиться не можем, катимся как бы по инерции. А вперед опас-

ная вещь: если масса большая, да и скорость приличная, может сдвинуть с лица земли все, что стоит на ее пути.

Очень много критики звучит в адрес центра, зачастую, конечно, и справедливо, но все-таки, думаю, не всегда. Вот свежий пример. Вышел Указ Президента об изъятии 50- и 100-рублевых денежных знаков, и сразу же поли-

лась, как из «рога изобилия» критика в адрес этого Указа, да и самого Президента: сделан неверный шаг, нужно было подготовить это мероприятие, поставить людей в известность. Но посудите сами, при принятии таких мер, принесет ли он пользу? Конечно, нет! И очередное нормальное мероприятие было бы сорвано.

Так что сдерживать мы все горазды, а вот что-то предложить, слабо!

В. ПАВЛОВ.



Знакомьтесь: опытный водитель из автопредприятия № 1 Борис Кобылюк. Фото Е. ГАПОНОВА.

ФЕЛЬТОН

КОПЕЕЧНОЕ ДЕЛО

Монолог предусмотрительного человека

Недавно пятидесяти- и семидесятирублевки обменяли, а в следующем месяце, слухи идут, все остальные купюры менять будут. А потом выскочат достоверные сведения, вообще новые бумажные деньги выпускают: пятнадцатилетние, семидесятирублевые. И правильно следуют: раз уж бороться с инфляцией, то до конца, чтобы камнями на камне не осталось. Если же какой-нибудь порядочный человек при этом пострадает, что тут подделаешь, — две рубль, щепки летят. Главное — самому не лезать, не быть допущенным, печься о здо-

рове. Вот, к примеру, мы с женой — люди предусмотрительные, никаких бумажных денег давно уже не храним. Все наши сбережения — исключительно в копеечных монетах, одна к одной, навалом и россыпью. Дело — стопроцентный верняк, потому что копейки изымать никогда не будут. Для правительства это предприятие невыгодное — по той причине, что себестоимость здесь, выше, чем номинал. Пожистую, раньше, чтобы отчеканить копейку, нужно было — материал и работу — затра-

тить пятак. А теперь, ввиду инфляции и дороговизны, — и того больше. Так что государство, решив оно выпустить новые копейки, вполне бы разорилось.

Известно, что копейка рубль бережет. Храни свои капиталы в мелкой монете, мы обеспечиваем им полную безопасность. Не то что денежная реформа — никакие квартирные воровы нам не страшны. Чтобы вывести наши сбережения из квартиры, потребовалось бы несколько самосвалов и бригад рабочих с носилками и совковыми лопатами. А откуда все это у воров?

Вы можете поинтересоваться: а где мы достаем копейки в таком огромном количестве? Дело действительно простое. Раньше легче было — именовали у ишних, но теперь ишние гордые стали, мелочью брезгуют, меньше рубля милостыню не берут. Однако при желании все достать можно, правильно люди говорят: не имей сто рублей, а имей сто друзей.

У жены подруга кассиршей в булочной работает, у меня приятель — техник по телефонам-автоматам. Сосед, добрый человек, служит на Монетном дворе, где медки штампуют, дворником. Каждый приносит, сколько может, выручает товарищей. А сам я недавно в городское общество

думизматов записался, у них там свой обменный пункт есть. Правда, заходят туда больше центы да пенисы, но иногда и наши родные копейки выбрасывают.

Одно неудобство: все ходит за покупками с бумажником в кармане, а с туго набитым рюкзачком за спиной. Иногда в магазинах скандалы случаются — народ теперь, совсем озверелый, кричит, будто я очередь задерживаю. Недавно в винном отделе толпа чуть не растерзала. Две бутылки водки — это двадцать рублей, всего-навсего две тысячи копеек. Я же не виноват, что продавщица нерасторопная поспазала, три раза пересчитывала.

Куда лучше делать покупки на рынке, там народ

намного культурней, перво говорят, что за рынком — будущее. Дед мне мешок картошки отваливает, а ему полтора ведра копеек отсыпая, старушка стаян семечек дает, а ей — стакан монет. Самый что ни на есть эквивалентный обмен.

Я человек не жадный, если кому нужно, могу с вами своими копейками поделиться. Приходите, приносите свои стальнойки, полусотенные, четвертные, червонцы и пятерки: даю копейку за любую купюру. Мало, думаете? Но разве вы еще не убедились, что всем им — грошь цена?

Владимир РЕЗНИЧЕНКО,
лауреат премии Кота Бегемота.
(ИАН).



Современные автомобили, бульдозеры, экскаваторы, а особенно импортные, снабжены всевозможным электронным оборудованием. Но, как правило, оно имеет свойство выходить из строя.

Вот в это-то время и нужна помощь автоэлектрика Виктора Плетюхова, который в кратчайший срок найдет неисправность и устранит. Помимо этого он восстанавливает генераторы, электродвигатели, стартеры и другие виды электрооборудования. За высокую квалификацию и отзывчивость его уважают в коллективе мехколлонии № 190 треста Севстроймеханизация.

Текст и фото
В. БАЧУРИНА.

ДОБРО И МИЛОСЕРДИЕ

В ответ — людская благодарность

Стала опытным престарелым одиночкой Мария Герасимовна Машкина из дальнего рязанского села Борянского. Оно и одно из «старых» в области по среднему возрасту жителей; половина — уже за семьдесят. У большинства есть дети, но для большинства и лишь жаренка не вылезает в родные места. А почитать стои, чтобы почитать у детей или в доме-интернате, сельские ветераны, как правило, не ходят.

— Мария Герасимовна, которая уже и сама в годах, выжила безвозвратно, из сострадания помогать вначале соседям и близким, носила им молоко от своей коровы, потчевала блинами, дошла за покупками в магазин, прораба-

ла в доме, — рассказывает председатель Борисковский сельсовета А. Шурман. — А затем когда ее одолевших стало расти, переналило за лесок. Чтобы хоть как-то компенсировать этот легкий добровольный труд, сельский Совет решил выплачивать женщине 90 рублей. Сушка, конечно, по нынешним арзамасам не акти какая. Но часть ее или «специальный работник» старается выкроить для самых маломужных.

В селах и деревнях области — со дня опытного над престарелыми. Жива только российское милосердие ко всем немощным и нуждающимся.

А. КАКОВКИН,
корр. ТАСС.

Рязань.

«ЭТО ВСЕ МОИ ДРУЗЬЯ...»

День праздника был назначен заранее. Но как раз в этот день выдался сильный мороз, даже нянтия в школах была отменена, а в детском саду уже решили, что праздник не состоится. Но второклассники пришли. Эти ребята из 2-а класса третьей школы — выпускники детского сада «Золотой ключик», и они по-прежнему любят и любят свой детский сад, дружат с воспитателями, с «солнышками». Это для второклассников она — малость. На самом деле подготовка к празднику — самая старшая в детском саду. Именно здесь состоялся так называемый вечер развлечений — конкурс на знание правил дорожного движения. Команда «Звизки» 2-а класса (капитан Света Смолкина) и команда «Почемучки» подготовительной группы (капитан Катя Борт) решили посоревноваться, кто лучше знает правила дорожного движения.

В итоге обе команды показали себя очень хорошо: победила дружба. Этот маленький вечер-праздник знаменитого движения, безусловно, пойдет на пользу всем, и стала ребята заломят надолго.

Чтобы руки были целы, чтобы ноги были целы. Эти звизки нужно знать. Звизки нужно уважать! (Грустно только думать о том, что взрослые дети и дети, в том числе и власть имущие, забывают это золотое правило, о чем свидетельствует состояние дорожных знаков в нашем городе).

В программе праздника — вопросы и ответы, песни и танцы, малознакомые представления и розыгрыши.

О светофоре рассказали ребята из команды «Почемучки». Наташа Быкова была «зеленым светом», а Жюль Турница — «красным светом». Вся команда «Почемучки» участвовала в танце «Зеленый свет».

«Звизки» разыграли целое представление. Ира Алексеева и Олеся Халимоничко в чудесных костюмах играли комедий. Витя Кваша был волком. Свой волк был и у «Почемучки» — Артем Сабчук.

Катя Гатальская из команды «Звизки» в роли кота Леопольда воевала с озорными мышками, которые спутывали все дорожные звизки. Денис Пав-

лельский показал, как нужно проехать через дорогу на велосипеде.

Ведущим и главным диктором всей игры была воспитатель группы Татьяна Михайловна Озерова. А вторым воспитателем — Динна Миржалилова Фазлетдинова — очаровательно выглядела в роли Незнайки.

уже 18 лет, крепко вросла корнями, да и ехать некуда: нет жилья на большой земле. А главное — не может она себе даже представить, как расстаться с тем, что создано, что является смыслом всей ее жизни.

— Люблю свою работу. Все, до мелочей. Набегавшись за день: добытые

продукты, финансовое вопросы, кадры, сантехника — ничто же дается без усилий и настойчивости. Заложу в любую группу — отдамся душой. Обнимут, поглазят меня мои ребятки, взглянут в глаза. Для них я не начальник, просто тетя, взрослый человек. Сил прибавляется ездить, так чтобы было им лучше.

— Ваш садик раньше относился к системе Ямал-Гыстрой? Как удалось избежать участи тех детских садов, которые трест намеревался продать?

— Благодаря шефам — АТБ-1 — наш детский сад принял на свой баланс Надымская фирма Арктиктрансстрой ф т г-строй. Проблем осталось не меньше. То и дело приходится туда летать для решения финансовых и хозяйственных вопросов. Пока ждем, когда бухгалтерия переведет деньги по нашим счетам, остаемся без того, что хотели бы приобрести. А с сантехникой вообще до абсурда доходит. Хотя из Надимы вызывал мастера при аварии отопительной системы, здесь нас никто не обязан обслуживать. Но пока существуем — и то ничего. Что будет дальше — неизвестно. С начала года по смете на-

шей Надымской организации каждое предприятие должно платить за содержание детей своих сотрудников по 350 рублей в месяц (за одного ребенка). Как предприятие на это посмотрит — не знаю.

(Все та же ведомственность, опутывавшая цепкими щупальцами все наши экономические и социаль-

ные структуры, вытесняющая из жизни культуру, просвещение, здравоохранение, души и учреждения дошкольного воспитания. Можно подумать, что экономический эффект, самоопуаемость — главная задача детского сада. Мы десятилетиями говорим о том, что дети — достоинство государства, его будущее. Когда же найдут средства для их воспитания? И нужно ли ждать чьей-то указки сверху? Не пора ли горисполкому взять детские сады города на свой баланс?)

— А, может быть, скоро и не потребуются детские сады? Такое молниеносное сокращение штатов идет в городе. Будет женщина сидеть дома, каждая мать сможет сама воспитывать свое чадо?

— На мой взгляд, ни одна мать не сможет дать ребенку то, что он получает в детском саду, — говорит Любовь Николаевна. — Возьмите наш сегодняшний праздник. Тут же полна наука: методика приятия ребенка определенных навыков.

У нас очень сильный педагогический коллектив. 3 человека с высшим образованием, остальные со средним специальным. В прошлом году трое поступили в Салехардское педагогическое училище.

Оганесовой, 24 года педагогический стаж у старшего воспитателя Надежды Дмитриевны Жадан. Успешно прошла аттестацию воспитатели Валентина Владимировна Корочкина, Татьяна Алексеевна Шеломенцева, Зоя Егорова Смолкина, Ольга Владимировна Северина, Людмила Георгиевна Пасадальная, помощники воспитателей Людмила Васильевна Черноногова, Наталья Борисовна Фурманчук, Нурия Салеховна Абдрахманова и другие.

Я считаю, что дошкольное воспитание не сворачивать надо, а развивать и совершенствовать. Почему бы не сделать опытные группы оздоровительные, с музыкальным уклоном, с обучением иностранным языкам? Ведь все в семье — здоровье, культура, характер — начинается с детства.

Шесть лет до сих пор работают стабильно, никакой текучки кадров.

33 года педагогический стаж у музыкального работника Людмилы Васильевны Илюсовой. Мы ее уже здесь на пенсию проводили, но она не ушла, приняла работу. 30 лет медицинский стаж у Людмилы Николаевны

Николаевны. Она пришла в редакцию с письмом: возмущенная, решительная, неприкрытая — сколько же можно говорить о работе городского автобусного транспорта? Именно ее письмо послужило толчком к публикации в нашей газете целой серии материалов на эту тему.

Еще тогда появился у меня интерес к этой женщине, не сумевшей пройти мимо плачущей девочки на остановке. Несмотря на то, что сама торопилась, она зашла в милицию и попросила подвести опаздывающую девочку до школы. А заодно и в горисполком зашла, чтобы высказать свое мнение о работе транспорта.

Много раз потом вспоминала ее, размышляя о том, почему в большинстве своем люди равнодушны, стараются отгородиться, уйти от проблемы. А ведь так нам никогда их не решать. Вот если бы больше было таких людей, как Ольга Владимировна...

Уже здесь, в детсаду, в узнала, что она во всем такая.

В прошлом году, когда наши работница детских садов включились в общегородскую борьбу за свои права, именно ее выдвинул коллектив в состав стихома.

Сейчас она учится на законном образовании Салехардского педагогического училища. В январе ездила на семинар, села зачетки. Старшая дочь у нее уже в пятом классе. А тут вдруг и мама учится... Трудновато, конечно, приходится, когда в семье двое детей. Но когда есть желание, любое дело по плечу.

Я уходила из детского сада, вспоминая слова заведующей: «Педагог не может быть равнодушным...»

Дай бог, чтобы это неравнодушие нашло воплощение в тех маленьких людях, которых они воспитывают, чтобы каждый из них стал Человеком с большой буквы.

С Ольгой Владимировной Севериной и подма-

Г. ТИМОФЕЕВА.

КЛЮЧИК... К ДЕТСКИМ ДУШАМ

ОН НЕ ПРОСТОЙ, ЭТОТ КЛЮЧИК, А ЗОЛОТОЙ. НЕ СЛУЧАЙНО И ДЕТСКИЙ САД НАЗВАН «ЗОЛОТОЙ КЛЮЧИК».

В итоге обе команды показали себя очень хорошо: победила дружба.

Этот маленький вечер-праздник знаменитого движения, безусловно, пойдет на пользу всем, и стала ребята заломят надолго.

Чтобы руки были целы, чтобы ноги были целы. Эти звизки нужно знать. Звизки нужно уважать! (Грустно только думать о том, что взрослые дети и дети, в том числе и власть имущие, забывают это золотое правило, о чем свидетельствует состояние дорожных знаков в нашем городе).

ВСЕ НАЧИНАЕТСЯ С ДЕТСТВА

Шесть лет существует этот детский сад. Приняла его, «поставила на ноги» и все эти годы руководит педагогическим коллективом Любовь Николаевна Николаева. До этого десять лет проработала она воспитателем в детском саду «Солнышко». Без отрыва от производства закончила педагогический институт. Любовь Николаевна честно признается, что, как и большинство, ехала на Север не только, денег заработать, сейчас поднять. Но прожизнала она в Лабитвангах

КАК НАМ ЖИТЬ, ГДЕ РАБОТАТЬ?

Сегодня каждый из нас испытывает неуверенность в завтрашнем дне. Все больше и больше болит сердце за судьбу нашей страны, за судьбу каждого, будь он демократ или радикал, консерватор или новее далекий от политики человек.

А ведь все из-за того, что вот уже шесть лет перестройке, а дела, увы, не улучшаются, а все более и более ухудшаются. А кто в этом виноват? Все чаще мы задаем этот вопрос. Общество обрывает еще большими проблемами в экономике, социальной жизни, политической ситуации, о которых мы слышим и узнаем из всех видов средств массовой информации. Столько на нас обрушивается всего, что простому «смертному» трудно все это «переварить» и понять. Каждый, конечно, все понимает и воспринимает по-своему. Одни сожалеют, другие, мягко говоря, сетуют, а некоторые даже ругают и оскорбляют, зачастую с угрозами.

Все, что происходит в стране, каждый из нас ощущает непосредственно на себе.

Главное в жизни общества — это экономика. А что с ней сегодня происходит? До сегодняшнего дня многие предприятия не заключили экономических договоров. Рушатся межхозяйственные связи между регионами, областями, республиками. И как результат, ряд предприятий остается без объема работы, рабочие превращаются в безработных и теряют средства к существованию. А сегодня прожить очень тяжело, цены растут в десятки раз, зарплата мизерно повышается или осталась на прежнем уровне. Гарантий и компенсаций никаких нет. Если предприятия простаивают, то и нет продукции, товаров, необходимых для жизни людей.

Расбалансированность в экономических отношениях

коснулась и нас, северян. А здесь, на Севере, особенно сложно решить вопросы занятости населения, в частности, в городе Лабитнанги. Начинают ликвидироваться предприятия, на грани остановки и ряд других.

В тяжелом положении находится и коллектив треста Севстроймеханизация, из-за отсутствия твердого финансирования, необходимого фронта работ и перспектив дальнейшего строительства железной дороги к месторождениям газа и нефти. Долго, очень долго живет коллектив в ожидании, что вот наконец-то улыбнется судьба и будет продолжение строительства, но, увы! Такое ожидание привело к тому, что подразделения треста остаются без работы, а это — нет стабильной заработной платы, плохое настроение людей, текучесть, квалифицированных кадров. Создается напря-

женная обстановка, которая может повлечь социальный взрыв.

Здесь непонятна позиция вышестоящего руководства, в частности Министерства транспортного строительства, которое обязано обеспечить необходимой работой свои подразделения, и не стричь с них только «купоны». Да еще складывается впечатление, что работают там только одни «обещалки», которые, боясь потерять теплые, выгодные места, пользуются неразберихой в стране, забыли, что у них есть такой коллектив, как трест Севстроймеханизация.

И поэтому, не надеясь на верха, руководство треста и мехколлектив вынуждено, пусть извинят меня за такое слово, «рыскают» по ряду регионов, чтобы хоть как-то обеспечить объемами работ и занять людей, чтобы не простаивала зря мощная

техника. Правда, получается не совсем гладко, потому что, как правило, финансовое положение в других регионах почти такое же, как и у нас. Вот почему и напрашивается вопрос, а нужно ли нам такое Министерство, которое не заботится о своих людях? Такой же вопрос и хочу поставить и нашим избирателям, то есть народным депутатам всех уровней. Когда они займутся настоящим делом и улучшении жизни своих избирателей, будут решать вопросы занятости, а не будут до сего времени вести борьбу за власть? Пора уже, наверное, переходить от слов-обещаний к исполнению, народ устал от ожиданий прекрасного будущего. Нужно прекратить войну законов.

Конечно, многие депутаты, прочтя эти строки, скажут, а что мы можем сделать, если во всей стра-

не такое тяжелое положение. Но мы должны делать все для того, чтобы в нашем городе было лучше, чем в других, а если каждый будет стремиться к этому, то улучшится положение в целом и по стране.

Да, многое зависит от руководства и депутатов, но и в немалой степени улучшение всех сфер жизни зависит и от нас, простых тружеников — избирателей. Ведь, чего греха таить, многие из нас поняли демократию однобоко: больше кричишь и оскорбляешь — ты демократ, если призываешь к миру и согласию, то консерватор. Демократия — это дисциплина, порядок и обязанность. И мы это должны помнить в первую очередь, без этого нельзя построить цивилизованное общество.

В. БАЧУРИН,
рабочий МК-190,
секретарь парткома
треста
Севстроймеханизация.

Добрый след в душе

С нетерпением ждали в районе «Восток», тогда еще поселка Лабитнанги, сдачи в эксплуатацию школы (ныне школа № 2) и интерната. Дело в том, что пассажирского транспорта тогда не было. И детям, проживающим в этом районе, приходилось далеко ходить за знаниями. Ввод же на «Востоке» школы сразу решал многие проблемы.

Возводили здание наши шефы — строители СУ-1. Они кропотливо работали на объекте, делали все, чтобы детям было удобно заниматься. Слово посильную помощь оказывали и родители будущих школьников, да и сами учащиеся. Они мыли окна, полы, готовили здание под покраску, убрали строительный мусор и так далее.

Здание школы получилось большое, светлое, красивое. В феврале 1966 года справили новоселье. Переехали в новые хоромы дети интерната из здания по улице Советской (сейчас общежитие лесобазы), а также школы с улицы Комсомольской (ныне Дом пионеров). И начались домашние хлопоты по оборудованию, оформлению классов. Много труда вложил учитель Николай Ильич Шерстюков и другие преподаватели.

На базе своих мастерских и цехов лесобазы, СУ-1 они крепили парты, делали скамейки, табуретки, стеллажи, вешалки и так далее. К подготовке школы к занятиям относились ответственно, все помогали чем

могли. Многие необходимые для учебы вещили из дома. Очень радовались в школе подаркам бывших шефов. Они приобрели для нас стулья, проигрыватели, экспонаты для ленинской комнаты и комнаты боевой и трудовой славы.

С 1 сентября 1966 года у нас начались занятия. Немалое приходилось преподавателям. Наши учащиеся, воспитанники были из трудовых семей, а то и вообще росли без родителей. Поэтому учителя, воспитатели проявляли душевность, привязанность к детям, многим заменили родных и близких. Особенно на первых порах грудностей хватало. Но они спланивали коллегам, делали его более работоспособным, целеустремленным.

Добрыми словами хочется вспомнить учителей А. В. Мезяеву, Е. И. Антохову, Л. П. Рыжкову, К. М. Ушакову, Л. Г. Бороздину, Х. М. Аляткину, Н. И. Шерстюкова, В. В. Мюллерберг и многих других, пионервожатых Л. И. Немкову, В. А. Кокшарову, Л. В. Шаркань. Активно принимали участие в школьных делах председатели родительского комитета В. С. Шаркань, В. Дроздова, В. Н. Семенова.

Благодаря общим усилиям школа добилась хороших результатов в вопросах воспитания, внеклассной работы. Ребята участвовали в смотрах художественной самодеятельности, выезжали на спортивные соревнования по

лыжам, теннису, шахматам в Салехард.

На базе нашей ленинской комнаты проводился окружной семинар старших пионервожатых. Комната боевой и трудовой славы считалась одной из лучших в поселке и отмечалась приказом по округу. Работа в этих комнатах велась по плану. Там проводились ленинские уроки, прием в комсомол, уроки мужества, отрядные пионерские сборы, комсомольские собрания, встречи с ветеранами войны и труда. Каждый отряд и комсомольская группа переписывались с музеями, родными пионервожатых, готовили экспонаты в эти комнаты к торжественным датам. Из-за отсутствия актового зала ряд внеклассных мероприятий проводили на воздухе: «Дни здоровья», пионерский костер, «Веселые старты» в районе судорембазы и 101-й колонны.

Не были в стороне от нас и вопросы озеленения территории. В 1966 году погодные условия позволили вырастить цветы в клумбах, и уроки ботаники в сентябре проводились на пришкольном участке.

Как не было трудно, а те годы врезались в память, оставил добрый след в душе.

Многие наши выпускники нашли свое призвание в жизни.

Из воспоминаний первого директора восьмилетней школы с интернатом в районе «Восток» и Лабитнанги М. А. ПРЕСНЕЦОВОЙ.

ЭХО: реакция на публикацию Кому это выгодно?

Прочитала письмо депутата Хайрулина в «ВЗ» за 24 января о некоторых болевых точках нашего сервиса. Тоже хочу высказаться по этому поводу. Уже давно никого не удивляет невнимательность, неуважение со стороны сферы услуг по отношению к нам, простой серой массе населения. Потому что знают работники сервиса: не они существуют для нас, а мы — для них. Никуда мы от них не денемся, выбора все равно никакого. Горазд, о котором пишет Хайрулин, вообще монополист в своем деле, ведь все мы потребители голубого топлива. С одной стороны, их можно понять. Газ у нас всегда почему-то не хватает, но нас, жителей, тоже нужно понять: невозможно выдохнуть: когда привезут в следующий раз, когда кончится баллон. Иногда газа не хватает и на 15 дней, приходится экономить любыми способами, в ущерб пятнице и т. д.

Уважаемая редакция! Прочитала заметку А. Тыльковой в «Вестнике Заполярья» за 24 января под названием «Стоит тундра» и полностью согласна с ней в необходимости создания комитета защиты прав коренных народов Севера во всех городах округа.

Куда идти со своими проблемами? Конечно, в исполком. В прошлые годы местные жители часто обращались туда за помощью. Сейчас же, так как в исполкоме теперь нет представителя корен-

ной национальностей, а наши службы быта также не отличаются. Приходится разговаривать нам, клиентам сферы услуг, используя весь набор «волшебных» слов: «пожалуйста», «спасибо», «будьте добры». Хотя, казалось бы, должно быть наоборот в цивилизованном обществе. Кто кого обслуживает?

Так же, вероятно, кому-то это выгодно — позднее начало движения автобуса Салехард — Лабитнанги. Направляется вывоз, что с появлением кооперативных такси по перевозке пассажиров, лед на реке с каждым годом становится все тоньше, а открытие пассажирского автобусного движения — все позже. Опять, нам не дают права выбора: дешевый автобусный проезд или дорогие услуги водителей-частников.

В то же время, при огромном количестве кооперативов у нас в городе никто из них не занимается приемом стеклопосуды

от населения. Неужели нет у нас применения банкам и банкам, которые скопились у населения и невероятном количестве?

Наши кооператоры мечтают о выгодном сбыте сырья да своей продукции где угодно, даже на внешнем рынке, а о своем городе, о насыщении его товарами никто и не думает. Местные власти их тоже не контролируют. Какую продукцию кооператоры выпускают и для кого? Регистрирует только их и все.

ПОЧАЩЕ И ДЕПУТАТАМ НУЖНО ИНТЕРЕСОВАТЬСЯ ЗЛОБодневными вопросами из жизни города, ПИСАТЬ В ГАЗЕТУ О ТОМ, ЧТО ВОЛНУЕТ. ВЕДЬ НЕ ТОЛЬКО НА СЕССИЯХ ДЕПУТАТЫ ЗАНЯТЫ, НО ДОЛЖНЫ ЗАНИМАТЬСЯ И ПОВСЕДНЕВНЫМИ ЗАБОТАМИ ИЗБИРАТЕЛЕЙ.

Е. ПЕРЕВАЛОВА,
жительница
г. Лабитнанги.

Нужен комитет

живут и старятся в неблагоустроенных квартирах, и никто не собирается улучшать их условия, хотя они отдали здесь долгие годы работе. Это несправедливо. Есть у нас, коренных жителей, много и других проблем, забот, которые нужно решать.

ПОЭТОМУ И НУЖЕН КОМИТЕТ ПО ЗАЩИТЕ ИНТЕРЕСОВ КОРЕННОГО НАСЕЛЕНИЯ СЕВЕРА.
И. КАНЕВА.

Американцы прыгают через нарты

Северные национальные многоборье — элитная, доступная каждому. Именно в этом убедилась представительница американской компании Дэйв Каррэйна на пролодоме в январе в Нардэне тридцатилетним семинаром по теме «Природоохранные меры при разработке нефтяных и газовых месторождений в арктических регионах». Мастер спорта РСФСР Альберт Камалов, кандидат в мастера Анатолий Сергеев и Владимир Карасимов, участники чемпионатов России, на профессиональном уровне продемонстрировали гостям не только национальные виды спорта, популярные у рыболовов, оленеводов и оленеводов Ямала. Далековость места толкала на ЭВ и 13 км — рекорд Ямало-Немецкого округа — удивила не только российских спортсменов, но и представителей компаний Газпром и производственного объединения. Надымгапром, Венторэжкомсервис.

Городок в руках у американцев на Ямало-Ненецкой земле летела за семьдесят метров, а прыжках через нарты — всего 5 нарты. Этот результат показал Джеймс Каррэй, а на все время удалялся рекорду России — 820 нарты. Мыслив тынина заинтересовала все, и многие пытались заарендовать олень.

После показательных выступлений гости из Америки отметили, что это необычно для них открытие полудня достигало им огромное удовольствие, и были благодарны организаторам программы.

В фойе Дома культуры «Приметей» участники семинара познакомились с народным творчеством коренных жителей Ямала, представленных ассоциацией «Ямал — потомкам» и окружающим музеем, с работами по биосфере и экологии ГИТУ-12 г. Салехарда — руководителем Анатолием Николаевичем Чуринов, с выставкой детского рисунка «Ямал — земля моя родная», цветной анимационной презентации народов Севера, коллекцией значков окружной ДЮСШ по национальным видам спорта. Во время просмотра цветного слайд-фильма о выступлениях мастеров спорта в северном национальном многоборье, гости семинара были приглашены на Международный день оленевода, который пройдет в поселке Яр-Сале 6—7 апреля 1991 года, а где будут показаны элитные виды спорта народов Севера, культуру и быт на Ямале.

Г. СЫСОЛЯТИН,
директор окружной ДЮСШ по национальным видам спорта.
г. Салехард.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

5. ВТОРНИК	II ПРОГРАММА	18.55	16.40
I ПРОГРАММА	8.00 Утренняя гимнастика.	премьера художественного телефильма «Ай лав ю, Петрович».	Ирина С. Стеклова
8.00 «Утро».	8.15 УЧЕБНАЯ ПРОГРАММА.	20.30 Время.	17.15 «Да 16 и старше»
8.30 Актуальный репортаж «Питакны трюки».	12.00 «Голос Азии». Часть 2-я.	21.15 А. С. Пушкин «Понесет Белгия».	18.00 ТСН.
8.45 Мультфильм.	13.30 «Летнее прощание». 1-я серия.	22.05 Творческий вечер Н. Бабкиной и ансамбля «Русская песня».	18.15 «Тадя» и Ангелия»
9.05 Детский час (с уроком французского языка).	14.40 Ритмическая гимнастика.	00.10 «Портрет в долг».	18.25 «Гусени» 4-я серия «Подвздошкой».
10.05 «Судьба резидента».	15.10 Концерт.	00.30 «Арбатский мотив».	18.55 К 75 летию киноискусства фильм «Когда деревья были большими».
11.30 ТСН.	18.05 «Шурале».	20.30 Время.	21.15 По словам МВД СССР.
11.45 Маленький концерт.	19.30 Спокойной ночи, малыши!	II ПРОГРАММА	21.30 «Вид» представляет: «Музыкальная азбука России».
14.30 ТСН.	20.05 Телевизионный фильм.	8.00 Утренняя гимнастика.	22.30 Под знаком «ПН»
14.45 «Больница на окраине города». 16-я серия.	20.50 Фильм.	8.15 УЧЕБНАЯ ПРОГРАММА.	00.00 «Фриновские тропинки».
15.45 «Жизнь для книги» (Н. Д. Ситни) Научно-популярный фильм.	21.15 «Летнее прощание». 2-я серия.	11.05 Здоровье.	00.35 «Арбатский мотив».
16.05 «Легенда о старой арке». Мультфильм.	6. СРЕДА	12.10 Телестудия городов РСФСР.	Художественный телефильм.
16.15 Детский музыкальный клуб.	I ПРОГРАММА	12.55 Премьера документального телефильма «Все сбылось...».	II ПРОГРАММА
17.00 Премьера документального телефильма «Примирение через границы». Фильм 2-й — «Игры диктатора».	6.00 «Утро».	13.25 «Летнее прощание» 2-я серия.	8.00 Утренняя гимнастика
18.00 ТСН.	8.30 Деловой культур.	14.30 Телевизионный музыкальный абонемент.	8.15 УЧЕБНАЯ ПРОГРАММА.
18.15 «Я вас любил». Звучат стихи А. С. Пушкина.	9.40 Мультфильмы: «Возвращение с Олимпа», «Лабиринт».	18.50 «Семья». Мультфильм.	11.35 Документальный телефильм.
18.50 «Гусени» 2-я серия — «Гусени».	10.30 «Судьба резидента». Художественный фильм, 2-я серия.	19.30 Спокойной ночи, малыши!	11.50 Телестудия городов РСФСР.
19.20 «Судьба резидента».	11.30 ТСН.	21.45 «Проклочение мураль».	12.35 Кинофестиваль «Приз зрительских симпатий».
Художественный фильм 2-я серия.	11.45 Детский музыкальный клуб.	21.55 Премьера документального телефильма.	13.25 Ритмическая гимнастика.
20.30 Время.	12.30 «Я вас любил».	22.40 «Театр одного актера».	18.55 Лыжный спорт.
21.15 «Вид» представляет: «Поле чудес».	13.00 «Кыз-Бурак». Фильм-концерт.	7. ЧЕТВЕРГ	18.05 Телефильм.
22.00 «Сарнов». Литературно-художественная программа «Фильмы по средам, или Мифы соприкосновения».	14.30 ТСН.	I ПРОГРАММА	18.35 Футбол.
22.55 «Джаз в кармане». Владимир Чекасин. Фильм-концерт.	14.35 «Больница на окраине города». 17-я серия.	6.00 «Утро».	19.25 Спокойной ночи, малыши!
23.55 «Святоство гусара». Художественный телефильм.	15.45 «Вместе с чемпионом».	8.30 «По словам МВД СССР».	21.15 На сессии Верховного Совета РСФСР
01.05 «Молодость о Юрии Гудкове». Телевизионный фильм.	16.00 Детский час (с уроком английского языка).	8.45 Детский час.	21.45 «Иллюзии». «Пышка» Художественный фильм.
	17.00 «Примирение через границы». Фильм 3-й — «Родина, где ты?».	9.45 «Украденный пудель».	23.10 «Улычный портрет».
	18.00 ТСН.	9.55 «Ай лав ю, Петрович».	23.30 Лыжный спорт.
	18.15 Минуты дождя. А. Пшеничный.	Художественный телефильм.	
	18.25 «Гусени» 3-я серия — «Звезда».	11.30 ТСН.	
		11.45 Футбол.	
		13.25 Концерт.	
		14.30 ТСН.	
		14.45 «Больница на окраине города». 18-я и 19-я	

Редактор
Ю. КУКЕВИЧ.

РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПОЗДРАВЛЯЕМ!
Сердечно поздравляем с днем рождения
КРАВЦОВА Анатолия Андреевича!
Желаем, чтоб везло в любом полезном деле.
И не летели спешно так года.
Чтоб голова от горя не седела.
И сердце не старело никогда.
Драниченковы, Лашкевичи, Моисеевы.

Уважаемые лабытнанцы и гости нашего города!
Малое коммерческое предприятие «Смена» открыло магазин по торговле промышленными товарами отечественного и зарубежного производства. Принимаются товары для реализации по договорным ценам. Приглашаем к сотрудничеству организации, кооперативы, индивидуальных и население на взаимовыгодных условиях.
Мы ждем вас по адресу: ул. Бованенко, 2 А (здание бывшего речного вокзала, вход со двора). Проезд автобусом № 2 до остановки «Речной вокзал».
Время работы магазина: с 11 до 19 часов. Выходной — воскресенье.
Справки по телефону: 57-1-30.

К сведению гостей и жителей г. Лабытнанги!
Столовая «Уют» третьей национальной категории по ул. Первомайской, 29, с 1 февраля 1991 года переведена в разряд кафе общего типа второй национальной категории с реализацией в вечернее время спиртных коктейлей и напитков на роаппе.
Часы работы кафе: с 12 до 14.00 и с 16 до 22.00. В понедельник с 12 до 14.00.
В дневное время кафе работает по методу самооб-

Лабытнантскому городскому объединению бытового обслуживания **ТРЕБУЮТСЯ** на работу: главный инженер, старший экономист, зам. главного бухгалтера, инженер по снабжению, ведущий Домом быта, скорняк, телемастера.
Обращаться по адресу: ул. Первомайская 29, отдел кадров, тел. 44-82.

Лабытнантской лесоперевалочной базе ТРЕБУЮТСЯ на постоянную работу:
— рамщики 4—5 разряд;
— ставочники 3 разряда лесопильного цеха;
— электромонтеры 4—5 группы допуска до 1000 В, 3—5 разряда;
— электрослесари по ремонту электрооборудования электростанции 4 разряда.
Обращаться по адресу: г. Лабытнанги, ул. Комсомольская, 14. Отдел кадров.

служивания, а вечернее время — обслуживание через официантов.
Принимаются предварительные заявки на обслуживание торжества, юбилея, свадеб, товарищеских ужинов, в воскресные дни и дневное время — семейных обедов.
В кафе имеется банкетный зал на 12 мест. Если Вы хотите отметить торжество в небольшом кругу друзей или просто отдохнуть, послушать музыку, приглашаем в кафе «Уют».

В городе Лабытнанги городская гостиница по ул. Комсомольской, 26 оказывает услуги всем гостям города, а также принимает заявки на поселение от организаций.
Оплата по прейскуранту. 3-1.

Менеем новый буран на талон получения автомашином. Возможны варианты.
Обращаться письменно по адресу: ул. Мира, 30, кв. 6.

МЕНЯЮ двухкомнатную с печным отоплением и двухкомнатную благоустроенную квартиру из трехкомнатную благоустроенную в черте города.
Обращаться по адресу: г. Лабытнанги, ул. Южная, 4, кв. 4, в любое время.

МЕНЯЮ две двухкомнатные квартиры (благоустроенные) из трехкомнатных.
Обращаться по адресу: пер. Комсомольский, 24, кв. 10, после 19.00.

ЭТО ИНТЕРЕСНО

Танец на канате

Уверенно идут не только по земле, но и по канату уличные необычные актеры, находясь в азербайджанском городе Зангезане. А показывают они свое умение на единственной, пожалуй, в стране площадке канатоходца. Это — созданный на бывшем дустаре центр старинного искусства, которое живет в горном районе многие столетия. Есть здесь театр и тренировочный зал, где можно заниматься в непогоду.

Во дворе школы канатоходцы упражняются на канатах высоко натянутых над землей трос, привешенный к стене одноэтажного здания. Волосняк, висит канат без дыки. Востры сванном из четырех частей длинный балансир, весит он семь килограммов. Можно начинать занятия.

Руководят дня заслуженный работник культуры республики Райнд Александр, который с шестилетнего возраста вот уже три с половиной десятилетия передвигается по столбам по земле, сколько над ней. Он едет по узкой «дорожке» на волосняке, ходит по ней с завязанными глазами, исполняет народный танец «Торакан» делая салты.

— Три мои дочери продолжают традиции, начало которым положили предки, — рассказывает Райнд Гусейнович. — Они, к примеру, в свои 35 лет не уступят мне в мастерстве. А его учил когда-то дед Раджаб. Так что семья Александровых уже как минимум 150 лет на канате.

Диагнозом второго Всесоюзного фестиваля народного творчества отмечено искусство коллектива. Артисты владеют равала и земледельцы и животноводы республики, общины, собирающиеся в Девичий базил, москвича, приехавшие на ВДНХ СССР. А сам руководитель успешно выступил во Франции, где проходил международный фестиваль фольклора.

Н. БАРСКИЙ,
корр. ТАСС.
Зангезане.
Азербайджанская ССР.

Адрес редакции: 626520, г. Лабытнанги, ул. Советская, 4. Телефоны: редактор — 59-95, корреспонденты — 2-63 (газсвязь), бухгалтерия — 47-95 (стройсвязь).

Индекс 54320 Газета выходит три раза в неделю по вторникам, четвергам и субботам. Тираж 3755. Объем 1 печатный лист. Печать высокая. Салехардская окружная типография Управления издательств, полиграфии и книжной торговли Тюменского облисполкома. Заказ 767.